THEODOR HOLMAN  over Het Tekort (Parool 18-8-1988)

Helden 20

De man die in Nederland op het ogenblik de mooiste 'toon' in zijn zinnen heeft is Hans Vervoort. Zijn schitterende laatste roman 'Het tekort' begint bijvoorbeeld zo: 'Marina was een vrouw om oud mee te worden, maar ik was niet van plan oud te worden.' Vervoort is misschien wel de mooiste stilist onder de schrijvers; elke zin van hem is glashelder en bevat meestal een klein drama. Het gebruik van twee keer het woord 'worden' in één zin (dat mocht vroeger niet) geeft hier een soort stelligheid aan. Er waren vele andere mogelijkheden geweest, maar gaandeweg het boek merk je dat dit de enige juiste beginzin is.

Er zijn nog een paar kenmerken in het werk van Vervoort. Zijn belangrijkste personages bijvoorbeeld hebben allemaal een label dat ze iets ongrijpbaars geeft.

Een wijnvlek, of ze zijn (vermoedelijk) helderziend, of, zoals in dit boek, weten ze het antwoord al voordat ze vraag is gesteld. En verder zijn in al zijn boeken de hoofdpersonen uitermate sociaal doordat ze in wezen contactgestoord zijn. Het lijkt altijd alsof ze tegen hun zin in gezellig converseren, bier drinken en met elkaar op stap gaan. Men is altijd 'opgelucht' als een gesprek is afgelopen, en 'blij dat we weer buiten staan. Ergens aan het einde van het boek staat een zin die je zou kunnen beschouwen als een beschrijving van de gemoedstoestand van waaruit Vervoort zijn verhalen schrijft: Sommige mensen waren geschikt voor geluk, en ik hoorde er niet bij. En ook, mooier: Het leven was zinloos, maar al het andere viel ervan te maken.

'Het tekort' is eigenlijk een vreselijk boek als je, net als schrijver dezes, ook terug kunt kijken op een ooit gelukkig, maar mislukt huwelijk. Hoofdpersoon Hans is weer vrijgezel na een lang en toch wel gelukkig huwelijk. 

Hij keert weer terug naar zijn oude werk in Amsterdam, eigenlijk om iets te doen tegen een naderende depressie, maar het leven komt hem in wezen nog holler voor dan voorheen. Op kantoor zijn weer nieuwe intriges en nieuwe verliefdheden kondigen zich aan, maar ook die zijn tot half mislukken gedoemd.

Ofschoon het boek, een verschrikkelijke aanklacht tegen het moderne leven, alweer een tijd uit is, heb ik het nu pas gelezen en weer beseft dat Hans Vervoort een meesterwerk heeft geschreven. Een meesterwerk dat om onverklaarbare redenen geen tien maanden achtereen op de diverse boeken-toptiens staat.
